

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA:

Tres meses . . . . .	4 pesetas
Ses meses . . . . .	7'50
Nueve meses . . . . .	11
Doce meses . . . . .	14

EXTRANJERO:

Tres meses . . . . .	11'75 pesetas
Ses meses . . . . .	18

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION  
PARA PAMPLONA:

Un mes . . . . .	1'25 pesetas
Tres meses . . . . .	3'50
Ses meses . . . . .	6'75
Doce meses . . . . .	12'50

ULTRAMAR

Ses meses . . . . .	15 pesetas
Doce meses . . . . .	25

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 29 de Septiembre de 1895

## ¡Dos madres!

Heróico, sublime, edificante es el ejemplo que en todas las épocas ha ofrecido al mundo entero el soldado español.

Nace de una madre virtuosa que lo llevó en su seno y lo educa en el santo temor de Dios, y lo hace hombre y lo entrega más tarde a su otra madre, que es la madre Patria.

Desde este momento el soldado tiene dos madres: de un lado, el cariño a la que le dió el ser y le colmó de besos y caricias; de otro, el cumplimiento del deber ineludible que van heredando de unas en otras las generaciones; del deber de defender a su Patria y derramar si es preciso la sangre y hasta entregar su vida a cambio de la honra de la Patria.

Valor, heroísmo y abnegacion se necesitan para cumplir los mandatos que obligan al hijo a separarse de su madre: pero, el heroísmo, la abnegacion y el valor se reflejan desde el momento mismo (en que la Patria llama a su seno a sus predilectos hijos, a los sostenedores de su legítimo derecho y de sus blasones y a los defensores de su honra sin mancha).

El soldado español, al separarse de su primera madre, lleva al cuello el santo Escapulario, cubierto de lágrimas y de besos, y arranca el corazón de la mujer que con ternura lo llevó en su seno y lo llenó de halagos, dedicándole sus cuidados, sus sonrisas y toda su hermosa existencia.

La Patria lo llama, y en estrecho abrazo, confundiendo los suspiros y los ayes que brotan del corazón desgarrado por el dolor, arrasados los ojos en lágrimas que surcan el rugoso rostro de la madre, tierna y cariñosa como los ángeles, abandona el hogar y dá su primer abrazo a la madre Patria; cobijase bajo los pliegues de su bandera y jura por su honor defenderla hasta derramar la última gota de sangre.

¡Grande ejemplo! de virtud cívica y de amor patrio es el que en las actuales circunstancias se repite hasta en la más humilde aldea de la península.!

Tranquilo el espíritu y levantada la frente; con el ánimo decidido a la lucha; con el vehemente deseo de coadyuvar al triunfo de las armas españolas y con la vista fija en un porvenir lleno de risueñas esperanzas, ingresa en las filas el soldado español.

La madre Patria está ya en posesion del honrado hijo, que acude a su lado para defenderla de sus enemigos; y aun cuando el soldado está en el regazo de su segunda madre, dedica todas las ternuras de su corazón a la que lo llevó en sus entrañas.

Para ella son todos sus recuerdos y todas las afecciones de su alma, y para su segunda madre, la Patria, toda la entereza de ánimo y todas las energías y pundonor del que nació para defender su bandera.

¡La Patria está en peligro! ¡Guerra al traidor! exclaman a un tiempo los defensores de la integridad nacional, y el soldado se despide de su madre, dedicándole tiernos recuerdos que brotan del alma.

Mientras el soldado dispone el traje de campaña y en melancólicos cantares envía a su tranquilo hogar los recuerdos que bullen en su imaginacion ardiente, en aquel hogar reina el desconuelo.

La madre del soldado, arrodillada a los pies de la más Santa y Pura de todas las madres, reza, llora y eleva su vista al Cielo rogando por aquel hijo que se dispone para la guerra, para cumplir con los deberes de todo español honrado y fiel a su Religion y a su Patria.

Lucha terrible entre el amor filial y el cumplimiento de un deber sagrado se establece en el espíritu de todo hijo cariñoso y digno que jamás se separó del lado de su madre, y de esta lucha sale airosa la madre Patria, porque el deber está por encima de todos los cariños filiales y de todos los sinsabores y amarguras que pesan sobre todo ciudadano español.

¡A la guerra, a la lucha! gritan todos los pechos, y cada una de estas palabras es un aflado dardo que se clava en lo más profundo del corazón de la madre que vé partir a su hijo rebo-

sando alegría y pensando en las risueñas y halagadoras ilusiones de un porvenir lleno de venturas.

En los amargos trances de la lucha tiene el soldado español a su lado a la heroica Hija de la Caridad, que se convierte en madre cariñosa, y se esfuerza con el mayor cuidado en atender a aquel hijo apartado del regazo de su madre, que ignora su suerte y desventura en los campos de batalla, mientras el soldado español cumple el deber de defender a su Patria, tiene en su mente el recuerdo de la madre de sus entrañas.

El hermoso nombre de su madre lo tiene siempre en los labios; y si pronuncia algún triste lamento en las adversidades de la guerra, en aquel lamento va envuelto el nombre de la santa mujer que, muy lejos del suelo en que la lucha se desarrolla, reza y llora por la ignorada suerte del hijo que vió nacer y entregó más tarde a su Patria para cumplir con el deber de defenderla de las traidoras asechanzas de sus enemigos, esperándole de nuevo para recibirlo con los brazos abiertos el día de su regreso al hogar, despues de cumplir con aquel santo deber que, si le impone sacrificios sin cuento, en cambio retorna al lado de su primera madre con la grata satisfaccion de haber contribuido al sostenimiento del orgullo pátrio con honra y gloria para el ejército español.

MARIANO MARTINEZ ALGUACIL.

## Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 307 alumnos.

CAJA DE AHORROS.	
	Ptas. Cts.
Saldo anterior . . . . .	54.209'53
207 inscripciones efectuadas . . . . .	471'80
Suman . . . . .	54.680'33
11 devoluciones verificadas . . . . .	516'90
Saldo el día 22 Setiembre de 1895 . . . . .	54.163'43
Id. en la Caja de Socorros . . . . .	8.126'52
Total en ambas Cajas . . . . .	62.290'45

Queda un sobrante de ejercicios anteriores para el siguiente, de trece pesetas cuarenta y siete céntimos.

**Instrucción científica.**—Las causas que motivaron la invasion de los moros a España, la traicion del Conde don Julian, la batalla del Guadalete, la dominacion de los moros en toda España exceptuando las escabrosidades de los Pirineos asturianos, navarros y aragoneses y el principio de la Reconquista y de la España cristiana fueron el objeto de esta instruccion.

**Instrucción religiosa.**—Despues de recordar la voladura del *Cabo Machichaco*, el naufragio del *Reina Regente*, lo de *L' Alliance* y otras calamidades que tanto afligen a España, detúvose en la guerra de Cuba, guerra de razas; hizose ver que para Dios lo mismo son los negros que los blancos, que todos son nuestros hermanos; y que por todos hemos de elevar nuestras oraciones al Cielo, para que se apiade de nosotros, y termine pronto esa lucha.

**Socorros para los de Espinal.**—Segun se hubo anunciado en el último Boletín, el domingo 22 del actual se instaló en la portería del Centro de obreros una mesa petitoria que produjo ciento veinticinco pesetas, las que ingresarán en la Tesorería provincial para que unidas a las que se recaudan en las suscripciones abiertas, sirvan de lenitivo a la terrible desgracia que pesa sobre aquellas gentes que, en ciertos momentos, quedaron sumidas en la más espantosa miseria, sin hogar, sin ropas para cubrirse y sin pan para el preciso sustento.

En el comercio del Director del Centro, Mercaderes núm. 17, se reciben las limosnas que quieran entregar con destino a remediar aquella urgente necesidad.

**Asilo para hijos de obreros pobres en Reus.**—Hace algunos meses que funciona con excelente resultado, gracias a los generosos donativos de algunos fabricantes, el Asilo establecido en aquella industriosa poblacion. Durante todo el día son asistidos esmeradamente y educados más de ochenta niños hijos todos ellos de obreros pobres, a quienes las exigencias del trabajo impedían atender, como era debido, al cuidado de sus pequeñuelos. Las heroicas hermanas de la Caridad, hijas de San Vicente de Paul, que ya sostenian dos escuelas nocturnas para obreras, han tomado tambien a su cargo la caritativa obra de recoger en el referido Asilo, a los desgraciados niños que vagaban antes por las calles de la ciudad.

CAJA DE AHORROS PARA OBREROS EN PERALTA.	
	Ptas. Cts.
Saldo anterior . . . . .	5.944'94
Impuestas hoy . . . . .	100
Suman . . . . .	6.044'94

## Salto atrás

Aproximándose la fecha en que deben pedirse a las Cámaras francesas los créditos necesarios para ejecutar las obras gigantescas que exige la Exposicion universal de 1900, Mauricio Barré, escritor de iniciativa, acaba de lanzar un grito de guerra contra ese proyecto tan del actualidad y al mismo tiempo tan parisiense, en términos que comprometen gravemente su realizacion y que empiezan a propagar el contagio de la oposicion por las provincias.

Tenemos ya el voto de una corporacion abiertamente contraria al proyecto. El Consejo municipal de Nancy declara que esto no responde a ninguna necesidad nacional de primer orden; que las Exposiciones anteriores han causado gravísimos perjuicios a los comerciantes de los departamentos, y que si bien pudiera enriquecer pasajeramente a París a espensas de la provincia, no podrá dejar de ser a la larga nocivas a los intereses de la capital, acreciendo su poblacion con nuevos habitantes condenados a la miseria y que producirán una alza en los artículos de primera necesidad.

Como ven nuestros lectores los pasados entusiasmos por estos grandes certámenes, delicia del bulgo y de los desocupados, comienzan ya a decaer hasta en su lugar de origen. Lo que queda de la última Exposicion, la torre Eiffel, con la cual la industria pretendió aplastar las maravillas del arte y de la historia pesa sobre el moderno París a manera de gigantesco pólopo que le afea y del cual no sabe como desprenderse; lejos de propagar la idea de una nueva Exposicion es una cátedra levantada contra ella sobre la moderna Babilonia. Todo el mundo conviene ya en que este monumento de hierro es un borron caído sobre París. Tampoco entusiasma ya el recuerdo de aquellas ciudades de teatro improvisadas en el Campo de Marte; aquella calle del Cairo, aquellas construcciones de feria que pretendían dar una idea de la historia de las habitaciones. Mauricio Barré, que no se muere de la lengua, ataca de frente la cuestion y consigue imprimir nada menos que en el «Figaro», el órgano de todo lo que triunfa en el orden material o intelectual, la siguiente arremetida:

«No son solamente esos juguetes sospechosos los que reemplazan a las bellezas de París repentinamente caídas en olvido. París pierde además con ellas su carácter propio. Durante el año que dura la Exposicion, París deja de ser la capital elegante, intelectual, el lugar de la sociabilidad y de la conversacion, para convertirse, ¡Dígamolo de una vez! en el punto central de la prostitucion.»

No hemos saltado nosotros la terrible palabra, sino un francés; probablemente un parisiense, periodista muy en boga y de reconocido ingenio y atrevida pluma. Y la palabra quedará, porque caracteriza y resume la verdadera significacion (por lo menos en París) de esas famosas fiestas de la industria tan solemnizadas por la prensa y tan clarineadas por la «baudouerie» universal, se han necesitado, es verdad, algunos años para ser en la cuenta, de que, so pretexto de festejar los adelantos de la ciencia y el trabajo del hombre, esos concursos de la gran Lutecia solo daban por resultado el fomento de los lupanares. Hecho el balance de los residuos que han dejado en pos de sí, no se encuentra mas que aumento de prostitucion. Y era natural que así sucediese. El vicio de las cuatro partes del mundo congregado en su centro natural no podía dejar de ser un colosal homenaje tributado a la Venus impúdica que allí reina, y aumentar considerablemente el número de sus sacerdotisas. Toda civilizacion, donde quiera y como quiera que se mueva, ha de dar de sí, lo que lleva dentro. Congregada para admirar las obras de la materia en el Campo de Marte, era natural que se esparciese por otros campos para rendirle culto en mas vata escala. Sabido es que en este punto de produccion parisiense ejerce en el mundo una especie de monopolio. Por lo tanto nada mas conforme con la lógica que al fin y a la postre la última Exposicion universal resultase una saturnal inmensa. No faltará quien objete que la moderna Babilonia no necesita de Exposiciones para disputar a todas las metrópolis del mundo el derecho de ser la Mecca de los cortesanos y de los vicios del universo, pero, es grave que la protesta salga de pluma francesa y estalle en pleno boulevard.

Ya era tiempo, en efecto, de caracterizar como se merecen esas solemnidades, que, so pretexto de ciencia, de trabajo y de industria, no eran mas que un cebo para atraer a París a todos los ricos y ociosos de las cuatro partes del mundo; colosal amontonamiento en el cual la antipática maquinaria lo domina todo, donde nada está en su lugar y que no produce en el espíritu más que una inmensa sensacion de fatiga. La Exposicion es el espectáculo propio de todos aquellos que no se entusiasman nunca por cuenta propia, sino con arreglo a la consigna que reciben de la gacetiilla ó del rumor popular. Por otra parte, como indica muy bien Barré, la Exposicion no es más que el pretexto, para disfrutar de otros gozes que, aunque ajenos a ella, la rodean por todas partes, como quiera que el verdadero cebo de la fiesta corre a cargo de los fondistas, de los histriones y de las prostitutas. Si el comercio de París se aventaja por de pronto con el concurso de forasteros, no es sino a espensas del de las provincias y del de todas partes. Los expositores, que a fuerza de sacrificios enlutan sus productos, advierten despues que el resultado para ellos es nulo. Es una fiesta toda en beneficio de París y no del París patriótico, honrado y trabajador, sino del París frívolo, vicioso y corrompido.

La cuestion tiene otros aspectos, que bastará indicar, para hacer comprender la gravedad. La Exposicion, con sus absorbentes trabajos y preocupaciones, no puede dejar de influir en la marcha de la política internacional, en sentido, es claro de debilitarla. De un pueblo absorbido durante cinco años en la tarea de organizar una fiesta gigantesca, no hay derecho a esperar la accion viril, ordenada y

patriótica a que en un momento dado puede verse obligado por los sucesos.

La situacion en que se encuentra Francia respecto de Alemania, la obliga a emplear su tiempo, su dinero y su actividad en cosas muy serias. Es insensato que una nacion que durante más de veinte años se está preparando para la guerra, cambie de repente de punto de mira y abandone los cuarteles y las fortificaciones para organizar una gran feria ó improvisar construcciones de teatro.

Por otra parte, el Ayuntamiento de Nancy duda mucho que la industria francesa esté interesada en ofrecer a sus rivales extranjeras una hospitalidad de la cual es posible que salga perdiendo. Quizá la misma Alemania, invitada de buena fé, no rehuiría la comparacion.

Por lo que se refiere al aspecto ideal y artístico, no se nos oculta que, para cubrir esta parte del programa, se procurará llevar a la Exposicion obras de arte antiguas y modernas especialmente en el ramo de la pintura. El trasiego no ha de acrecer el valor de esas obras, sino muy al contrario. Como dijimos en otra ocasion hablando de los museos, siempre que vemos estas obras maestras alineadas en fila, como atacadas de nostalgia fuera de los sitios para los cuales fueron ejecutadas, sentimos tentaciones de decir al portero:—¿Cuántas varas de lienzo hay en el alma—?—C.

## Máximo Gómez, asturiano.

En confirmacion de lo que se decía referente a que el general en jefe de los insurrectos de Cuba había nacido en Tineo (Asturias), hé aqui las últimas averiguaciones practicadas por *La Opinion de Asturias*, que no dejan lugar a dudas.

«Sabíamos que en Oviedo vivía un joven, sobriño del tristemente célebre Máximo Gómez, y hemos conseguido que nos concediese una entrevista para pedirle noticias acerca de este asunto.

D. Aniceto Giraldo es el joven a quien nos referimos, cuya abuela doña Bárbara Rodríguez Gómez es hermana del jefe de la insurreccion. Hé aqui lo que la familia refiere acerca de Máximo.

Este se llama Luciano, su padre era D. Nicolás Rodríguez Gómez y su madre doña Casilda Peláez; de suerte que el famoso cabecilla debe llevar el nombre de Luciano Rodríguez Peláez. ¿Porqué cambió, pues, su nombre y tomó el segundo apellido de su padre?

La explicacion es la siguiente: Por graves cuestiones de familia, cuando Luciano fué llamado al servicio de las armas, hizo propósito firme de abandonar para siempre a su pueblo natal, a pesar de que sus parientes, y en especial su padrino don Nicolás del Riego, fallecido hace 2 años, tenían gran interés en tenerle a su lado, redimiéndole en el caso de que fuera declarado soldado. De carácter duro y bastante soñador, se resistió a las súplicas y a las promesas; y cuando en la plazuela del Convento de Franciscanos se celebraban las operaciones de quintas, al preguntar a Luciano si alegaba alguna exencion, contestó resueltamente:

Luciano... útil para el servicio de las armas.

Dicho esto, se despidió de sus parientes y amigos, diciendo:

—No volveré más a esta tierra, ni aqui se recibirá jamás carta mia.

A las mismas causas que le obligaron a tomar esta determinacion se atribuye el cambio de nombre.

Cumplió su palabra; pero la familia supo que Luciano había servido en la campaña de Santo Domingo, conquistando por su valor los galones de comandante, y en la primera insurreccion cubana aparece como cabecilla de los separatistas. Entonces le conocieron y le trataron distinguidos militares de Tineo, cuyos nombres no nos han autorizado para revelar, los cuales han dado a la familia de Luciano noticias suyas.

El comandante retirado señor Vega, que vive en Oviedo, fué compañero de armas de Máximo Gómez en la guerra de Santo Domingo, si bien asegura que Máximo le había dicho varias veces que era dominicano, lo cual ciertamente nada prueba, antes apoya en cierto modo la opinion de los que atribuyen al general en jefe de los insurrectos origen asturiano, pues las noticias de la familia de Luciano coinciden con las del señor Vega en cuanto a uno de los hechos de su historia.

## De nuestros corresponsales.

Desde Aoiz.

27 de Septiembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Todo cuanto en mi última decía referente a la actitud de protesta, que este vecindario había adoptado en la cuestion de la maestra, va confirmandose.

El último domingo, día en que se marchó la señora maestra propietaria, tuvo lugar una reunion de padres de familia, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Solicitar de la Junta local no dé posesion a la maestra sustituta, por los fatales resultados que respecto a la instruccion de niñas, ha dado el continuo cambio de ellas. Dar un voto de confianza a la Junta local; y si ésta se vé obligada a dar posesion, adoptar los padres la resolucion de no mandar ninguna niña a la escuela.

2.º Elevar instancia al Ayuntamiento para que no pague cantidad alguna a la maestra de niñas.

3.º Que el Ayuntamiento acuda a su vez a la Excmo. Diputacion para que recabe del Poder Central los derechos que hace pocos años han sido privativos de ella en lo referente a instruccion primaria.

Consecuencia de dichos acuerdos han sido dos instancias que se han dirigido una a la Junta local suscrita por 123 vecinos solicitando no dé posesion a la maestra sustituta; y

otra con 136 firmas dirigida al Ayuntamiento para que no pague a la maestra.

Anteayer se reunió la Junta local, previamente convocada por el señor Alcalde; abierta la sesión dióse cuenta de la citada instancia y de la comunicación recibida de la Junta provincial de Instrucción pública, mandando dar posesión a la maestra nombrada para sustituir a la propietaria.

Después de una pequeña discusión, la mayoría de los individuos opinó porque, dada la actitud de protesta del vecindario, no era prudente por el momento dar posesión, para evitar de ese modo la alteración del orden público; pero viendo, por otra parte, que para tomar ese acuerdo dejaban sin cumplimiento el mandato por la Superioridad; cuatro de los seis individuos, que la componen presentaron en el acto la renuncia de sus cargos. El dignísimo e ilustrado párroco de esta villa que con tanto celo vela por la enseñanza, hizo manifestaciones idénticas a los dimisivos narios, pero éste por virtud de su ministerio no ha podido hacer causa común con ellos.

La Junta, presentadas las dimisiones por la mayoría de los individuos, terminó la sesión sin dar posesión a la señora maestra.

El conflicto, pues, queda en pie, y no sé cómo terminará, pero para que las niñas puedan recibir la instrucción necesaria, se trata de abrir una suscripción para con fondos particulares proporcionar una profesora a la que se facilitará local a propósito para que pueda instruir a las niñas, pues es casi seguro que si la nombrada para sustituir a la propietaria llega a abrir la escuela, no asistirá a ella ninguna discípula.

El día 29 del actual darán principio las fiestas dedicadas al Patrono el Arcángel San Miguel, para cuya solemnidad se ha contratado una banda de música de una de las poblaciones más importantes de la Ribera, habrá vistosos fuegos artificiales de cuya confección está encargado el pirotécnico Sr. Berástegui, procesion y sermón que predicará el Sr. Párroco Dr. D. M. de la Cruz.

Por la tarde baile público y por la noche de convite en uno de los salones de la Casa Municipal en el cual se está instalando la luz eléctrica para iluminarlo profusamente.

De Vd. afmo. S. S. Q. S. M.

El Corresponsal.

Carta de Cuba

Sagua la Grande 11 Septiembre de 1895.

Sr. Director EL ECO DE NAVARRA.

Estimadísimo amigo y paisano: ¡Aquí está el hombre de las coronadas! El día, mejor dicho, la noche del 9, llegó a esta villa el señor Martínez Campos, sin campaneos, sin músicas, sin aparato, sin entorchados y hasta sin pelo, pues lo tiene cortado a rape.

Tan pronto como el Pacificador desembarcó en la estación del ferrocarril, salió pian pian a patita y andando y acompañado del coronel don Candido Hernandez Velasco, se dirigió al Hotel Telégrafo, cuyo dueño don Hilario Aldá, es hijo de Pamplona.—Una vez en el hotel, se sentó a la primera mesa que vio desocupada y sin más preámbulos, pidió de comer. ¡El general trata apetito!

Peró lo que más llamó la atención de todos, fué que sin escolta ni cosa que se le pareciera, atravesara las calles, sin más acompañamiento que el coronel Hernandez Vela co. Es decir, también le acompañaban dos ó trescientos paisanos que por casualidad presenciaron la llegada del ilustre general.

No le recibí más público porque se nos presentó de sopetón; ¡abrí el Pacificador de qué color es el miedo? Porque, después del regalo que quiso hacerle Pallas en Barcelona, debiera no andar el general tan descuidado.

Cuando el héroe de Sagunto atravesaba la calle de la Gloria, se le acercó un catalán que, con la mejor sombra del mundo, le dijo: «Peró don Arsenio, no sea Vd. así; ¿no vé que el público se le echa encima?»

El general le saludó sonriendo con esa pachorra que le dió Dios; pero el catalán no se conformó con aquello, y diciendo y haciendo se tomó la demanda y quieras que nó, apartó a los que materialmente impedían el paso al general.

Este no cesaba de reír y el catalán no cesaba de suplicar al público, con muy buenos modos, que se apartaran y diciendo entre otras cosas que hicieran reír a todos: Señores; hagan el favor de retirarse algunos pasos; caballeros, háganse atrás, y no lo tomen a mal; que hombre prevenido vale por dos; no se arriren tanto, que a don Porriacaso, no lo pudieran matar nunca.

Y como al general siguiera riendo le dijo el noy: ¡Peró hombre, no sea V. tan confiado!

Después que el General comió, pasó a la casa de la señora Viuda de Oña, donde sin perder tiempo despachó asuntos con las autoridades civiles y militares de la villa.

Ayer visitó el hospital civil—único que hay aquí—la cárcel y cuarteles, y hoy...

¡Pues menuda plancha he hecho, diciendo que aquí está el hombre de las coronadas!

¡Ya se fué pero ¿a dónde, cómo? Yo no lo sé, pero acaban de decirme que Martínez Campos no está en Sagua...

¡Vaya un hombre! se evapora, se filtra como el Comendador de «D. Juan Tenorio».

Por todas partes y a todas horas están llegando fuerzas a Sagua.

Las columnas que andaban operando se reconcentran aquí, y de los recién desembarcados, llegan por batallones, caballería, guardia civil... ¿qué es esto?

O yo no entiendo una jota en asuntos de guerra, ó muy ronto vamos a presenciarse algo muy gordo.

Los montes de «Armonía» están a poca distancia de aquí; en Armonía tienen los insurrectos de por acá su cuartel general, las tropas se mueven... ¿en qué pararán estas misas?

Si lo que yo estoy suponiendo resulta cierto, creo que Zayas, Robau, El Payaso, Sanchez y demás pandillas que imperan en los montes de Armonía, lo van a pasar mal y no será extraño que para cuando esta carta llegue a Pamplona, hayan tenido un buen julepe los del ejército libertador.

Nuestros guajiros—campesinos—abandonan sus chozas y vienen a refugiarse en las poblaciones, porque les es imposible vivir en el campo.

Todos los días llegan carretas y más carretas cargadas de muebles.

Las tiendas de campo se trasladan a los pueblos de importancia. Al principio era porque los insurrectos lo ordenaban así.

¡Qué brutos! ellos mismos se suprimen el pienso.

Peró Martínez Campos que ha, visto en eso una verdadera ganga, ha dispuesto que vayan viniendo para nos todas las tiendas que aun

quedaban por ahí, lo cual como he dicho, es una ganga para todos, porque los tenderos no perderán sus efectos y los vendedores a peor ó mejor precio; el público comprará más barato como resultado de la competencia, porque ahora, lo que es tiendas, no faltan, y los insurrectos comerán... frutas cuando las haya, ya que ellos mismos, han descubierto el modo de privarse de otra clase de viveres.

Nuestros soldados, ya lleguen de España, ya vengán de operaciones, están siempre de buen humor.

Ayer, un soldado de Las Navas acabado de llegar, se encará con una rubia muy juca y le dijo: «¡Mieste, encuatico sacabe la guerra... me caso en Cuba; yo no me voy de una tierra en que hay tanta canela!»

Y otro que venía detrás requebró a la criolla de esta manera: «¿zerán brutos los luzu retros? ¡Mieste; marcharse ar monte habiendo aquí tanta cosa güena!»

Peró cuando von a una negra ó a un negro, cambia la cosa; hay algunos que simulando asustarse salen corriendo como alma que lleva el diablo y gritando que le ha salido un demoni al encuentro.

En este momento se ve un humo por la parte Norte de esta villa, pero estamos ya tan acostumbrados a la candela, que diremos como el otro:

Que arda un ingenio más, ¿qué importa al mundo?

«La Discusión diaria», de la Habana, muy autonomista, ha tenido el atrevimiento de desahacerse en improperios contra el gobierno, porque se han hecho en la península los zapatos para la tropa expedicionaria.

Quería la muy boba que ese calzado se hiciera en Cuba, pero,—decía «La Discusión»—no hay que esperar nada del Gobierno; para los españoles de allá todo, para nosotros, balas...

¿Con que balas, eh? pues nó, les van a dar bizcochos, cuando ustedes tiran con plomo.

Y además: ¿de dónde vienen los pies que han de calzar esos zapatos que se han fabricado en España?

¡Que bueno fuera, que los zapateros de la península mandasen a sus hijos a romperse aquí la crisma, y pagasen además para que la industria de Cuba hiciera los zapatos!

¡Cuando digo que estas gentes parecen bobos de caproté!

Eso es; la sangre de allá y el gasto que se haga acá eh?

Por supuesto, «La Discusión» fué secuestrada.

Son muchos los cubanos pacíficos—particularmente jóvenes—que para evitar sospechas, y también en busca de trabajo, se embarcan para Méjico y Norte de América.

Hacen bien; mejor estarán que en la manigua.

No quiere llover por esta jurisdicción, y eso es un mal, pues cuando nó debiera hacerlo, lloverá a torrentes, como suele suceder, y se retardarán las operaciones.

Este año, ¡qué desgracia! se han prolongado más los calores que otros años, pues estamos en la época en que la temperatura suele refrescar.

Peró ¡menos mal si no se presentan ciclones! porque aquí los ciclones tienen unas bromas muy pesadas.

Esta carta, que saldrá de Cuba mañana ó pasado, llegará tal vez antes que la anterior, escrita el 9, pues remito esta por vía extranjera, que siempre resulta más rápida.

Cerrando ésta, llegan más tropas, ¡jello sonará!

De Vd. afmo. S. S. q. b. s. m. S. M. L.

SUSCRIPCION

en favor de los perjudicados por el incendio de Espinal, ocurrido el 4 de Septiembre de 1895.

Table with 2 columns: Suma anterior (423), D. Antero de Irazoqui (25), Total (448). Includes note: (Continúa abierta la suscripción.)

Gacotillas.

En el día de ayer entregó el Administrador de este periódico en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento la cantidad de cuarenta y seis pesetas, importe de lo recaudado por EL ECO hasta el 28 del actual, para los siniestrados de Espinal.

Excitamos la caridad de nuestros lectores para que concurran a engrosar la suscripción haciéndolo con la premura del tiempo que reclaman las necesidades de las desgraciadas víctimas del incendio.

Deseario corresponder al favor que el público dispensa a EL ECO DE NAVARRA, estamos estudiando la manera de combinar el telégrafo con el teléfono, a fin de que el servicio rápido de noticias de Madrid resulte lo más completo posible.

También estamos organizando la administración con objeto de que pueda servirse el periódico con una gran antelación de horas a los suscriptores de fuera de Pamplona, para lo cual aprovecharemos el nuevo correo de la Ribera y el de Alsásua, que salen de madrugada.

Esta última mejora la implantaremos tan luego como se consiga la excelente información que se espera por medio del telégrafo y teléfono combinada.

El Excmo. Ayuntamiento de Santander, muy agradecido al valioso auxilio personal, que nuestro paisano y amigo el teniente coronel de carabineros don Isidoro Urdaniz y Jalle prestó en el memorable día 3 de Noviembre de 1893 y sucesivos, con motivo de la catástrofe ocasionada por la horrible explosión del vapor Cabo Machichaco que tantos centenares de muertos produjo, le han concedido una de las medallas conmemorativas creadas para demostrar el sincero y eterno reconocimiento del vecindario de Santander, sin perjuicio de la recompensa que el Gobierno de S. M. tenga a bien acordar.

Damos la enhorabuena al señor Urdaniz por tan honrosa recompensa.

Por iguales motivos le ha sido concedida la mencionada medalla al señor Interventor de la Aduana de Zumaya don Julian José Urdaniz, hijo de dicho señor teniente coronel, que así como su padre se encontraba en aquellos

cuos días en la capital montañesa, y preséto entre los muchos servicios humanitarios el de haber conducido en brazos a la farmacia del doctor Carrera, al hijo del conde de las Barconas que, después de su primera cura, falleció.

Hacemos extensiva nuestra felicitación a tan digno funcionario.

En el capitulo general que los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazon de Maria han celebrado recientemente, nombra R. P. Burgos, Superior de la Residencia de esta ciudad, quien se trasladará a Bilbao, de cuya Comunidad será a la vez P. Superior.

Para sustituirle en el cargo que ha-ta ahora desempeñaba ha sido nombrado el R. P. Aubert, de aquella Residencia.

Por real orden del ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que a los individuos del reemplazo de 1891 y anteriores que han servido tres años en filas se les expida el pase a situación de reserva activa.

Ha dado principio el triduo de ejercicios de preparación del curso entre los colegiales de los seminarios Conciliar y Episcopal de esta capital.

El miércoles próximo se abrirá en la calle de Chapitelá número 21—antigua sastrería del señor Archanco—un comercio de tejidos, perfectamente surtido, con géneros de las mejores fábricas del reino y del extranjero.

Los dueños de este nuevo establecimiento, según verán nuestros lectores por el anuncio correspondiente, tienen hace muchos años casa abierta en Alsásua para la venta de los mismos géneros.

En el tren correo de Alsásua de ayer llegó a esta población, en compañía de su familia, el Excmo. Sr. D. Francisco de Paula Jimenez, acaudalado banquero de Madrid y tío de nuestro amigo el ilustrado capitán de artillería don Manuel Sanchez Suarez, de guarnición en esta plaza.

Dicho señor regresa de sus posesiones de Guipúzcoa y viene a pasar unos días en esta población con sus parientes y amigos.

Ayer por la mañana, según se había anunciado en EL ECO, se verificaron los funerales por el alma del que fué en vida Excelentísimo Sr. D. Sebastian de la Torre, General Gobernador militar de Navarra.

En el templo de Santo Domingo se había elevado un gran túmulo de varios cuerpos y al final de éste se encontraba una urna funeraria.

El decorado era completamente militar; cañones, granadas, pañoilas, fusiles, tambores, cornetas, armas antiguas y cuanto constituye el adorno que en estos casos emplea la milicia. Todo estaba perfectamente combinado, formando un conjunto severo a la par que artístico. En dos frentes se veían los escudos de España y en los otros dos la estrella, signo característico del cuerpo de E. M. a que perteneció el finado.

Al pié del catafalco se habían depositado por la familia, cuerpos de esta guarnición y amigos, varias coronas.

Asistieron al acto el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, Gobernador Militar, Interino, Gobernador civil, Presidente de la Audiencia acompañado de varios magistrados, Vice-presidente de la Diputación Foral con dos diputados, Alcalde, Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital con varios concejales, Senador D. Alberto Larroude y ex-senador don José Javier de Colmanares, el Administrador especial de Hacienda y varios funcionarios y amigos.

Asistieron, igualmente, Comisiones de todos los cuerpos é Institutos de la guarnición y cuantos jefes y oficiales se hallaban francos de servicio.

Daban la guardia de honor un piquete de cada uno de los regimientos de la guarnición con las bandas y músicas a la cabeza.

El acto resultó brillante y vino a demostrar las muchas simpatías que tenía el finado don Sebastian de Latorre en esta ciudad, donde ejerció su mando.

R. I. P. A.

Programa de las obras que ejecutará la brillante música de Cantabria hoy domingo en el bosquecillo de 12 a 1.

- «Venecia» paso doble. «Los lagartijos» polka.—Wagner. «La Cleopatra» overtura.—Mancinelli. «Tanhauser» overtura.—Wagner. «Estesieno» danza española.—Blocet. «Los tangos del 94.»—M. Lopez. «La Czarina», paso-doble.—Chapi.

En la estación telefónica de esta capital, se halla detenido un telefonema dirigido a don Santiago Lacueya, sin dirección.

Agradecemos a los señores Director y Secretario del Instituto provincial la galante invitación que nos han dirigido para que asistamos a la solemne apertura del curso académico de 1895-96, que se celebrará en el salón de actos de aquel establecimiento docente, el martes próximo a las 12 de la mañana.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro amigo don Antero de Irazoqui que viene de regreso de su excursión al extranjero.

Programa de las piezas que ejecutará la excelente música del Regimiento de la Constitución hoy domingo de 4 a 5 media en los jardines de la Taconera.

- Paso doble «El 25 Aniversario».—L. Martín. «Azúcar con café» polka.—Millocher. «Gran Polonesa de Concierto» del maestro Sanchez Lamadrid. «La Czarina» núm. 1, Terceto; núm. 2, Canción bohemia.—Chapi. «Use Dense» paso-doble.

Por orden del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, de fecha 23 del actual, ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de Vigilancia de esta provincia don Fernando Blanco, sargento licenciado del ejército.

La Guardia civil de Tafalla ha denunciado ante el Juzgado a un vecino de aquella localidad llamado Fermín Oleoz, por cesar sin licencia, ocupándole una escopeta.

El Juzgado municipal de Alsásua instruye diligencias acerca de las causas que han producido la muerte de una niña recién nacida dada a luz por una vecina de aquel pueblo, de estado casada.

La Guardia civil de Alsásua ha detenido en el pueblo de Urdiain al joven Juan Miguel Goicoechea, autor de las heridas causadas con una piedra a Josefa Arrieta,

quedando el agresor a disposición del Juzgado.

Con motivo de ser hoy la festividad del Santo Patrono de la villa de Córdoba, el Ayuntamiento de aquella villa ha acordado celebrar la fiesta con una corrida de vaquillas; será muerta una de ellas en la plaza chares.

Le ha sido admitida la dimisión del cargo de agente del cuerpo de Vigilancia a Francisco Lizóain que marcha voluntario a la isla de Cuba.

Viene la denuncia sin firma, pero por lo que valga, como se trata de hígido, vamos a relatar el hecho a la autoridad para que de ser cierto lo que nos escriben se «Pno» es el caso—nos dicen—que por el camino de Tajarón y por el sitio donde antes entraba un kilómetro por sus alrededores, y el pósito olor que se desprende en aquel sitio debido a que hace 8 días están en putrefacción. Cuéntese a la Autoridad.

Hemos dicho que la denuncia no trae firma, pero fácil es que el Sr. Alcalde sepa a que atenga una visita por aquellos lugares. Vale la pena.

Una pareja de la guardia civil de Alsásua ha denunciado al Juzgado municipal del pueblo de Urdiain un vecino de Echarrí-aranaz, muy conocido en aquella localidad, recogiéndole una escopeta de dos cañones de fuego central y 21 cartuchos cargados.

Nuestro amigo el Secretario del Ayuntamiento de Arellano, don Julian Iaco ha contraído matrimonio con la señorita doña Segunda Valencia, de la Granja de Muzquer Iriberrí.

Deseamos a los recién casados todo género de felicidades.

El Ayuntamiento de Alsásua, según podrá verse por el anuncio correspondiente, ha dispuesto la ejecución de las siguientes obras: construcción de un puente sobre el río Alzanía, el enlosado del juego de pelota y arreglo del frontón; el alcantarillado del pueblo, construcción de un local para Secretaría y otras varias obras menores.

Esto indica el celo del expresado Ayuntamiento, por cuyo motivo le felicitamos.

En la madrugada del 26 del actual encontraron los serenos de Villafranca un saco impregnado de petróleo el que una mano criminal había colgado del llamador de la puerta de la casa de don Romaldo Arregui, cura párroco de aquella villa, pegándole fuego.

Cuando los vigilantes nocturnos divisaron la llama acudieron a la casa citada pudiendo retirar el saco sin que el fuego se propagara al edificio.

El autor del hecho no pudo ser conocido a causa de la oscuridad de la noche, pero el Juzgado municipal en unión de la guardia civil de aquel puesto trabajan sin descanso para la captura del criminal.

Ha sido destinado al Hospital militar de esta plaza el medico mayor don José Bellver y Mateo.

El brasero que fué robado hace dos días, según ayer dijimos, no fué vendido en una trapería de la calle de Pellejerías, sino en una de las roperías de dicha calle.

La Asociación de jóvenes de San Luis, celebrará los ejercicios acostumbrados en los días festivos, hoy domingo a las seis y media de la tarde.

Ha sido nombrado catedrático de Religión y Moral del Instituto de esta capital el ilustrado presbítero elocuente orador sagrado, Doctor en Sagrada Teología, don Eustaquio Jaso.

Le damos nuestra más cumplida enhorabuena y felicitamos.

Ayer llegó a esta capital procedente de Zarauz el Duque de Zaragoza, hijo del Sr. Conde de Guenduláin, y hoy, mañana, saldrá para Deusto (Bilbao) a continuar sus estudios.

Los Excmos. Condes han marchado ya a sus posesiones de Cuzcurrita (Logroño).—Mañana saldrán para San Sebastian a saludar a S. M. la Reina y después a pasar una temporada en Biarritz los Excmos. Sres. Vizcondes de la Alborada.

Señor Director de EL ECO:

Dice V. en un suelto inserto en la parte destinada a las gacotillas de su apreciable diario del 27 del actual, que los fuegos quemados el miércoles en la Plaza del Castillo, llevaron a aquel sitio un gentío inmenso, al que gustaron mucho aquellas ruedas elaboradas por el Sr. Berástegui.

Y nosotros que creímos que una compañía de Artillería de plaza celebraba con sus disparos los días de alguna persona real. En fin, que gustaron mucho.

Un suscriptor.

Nos dicen que, según telegrama recibido en esta capital, el partido jugado en el frontón de Puente la Reina, en la mañana de ayer, entre Páco, Galar y uno de Uterga, contra Cándido y dos vecinos de Huarte, quedaron vencedores los primeros.

Por la tarde se repitió el partido, entrando en lugar de Páco su hermano Eugenio. El juego resultó más competido, pero, al final, también vencieron los de Uterga.

Se cruzaron bastantes apuestas.

Las fiestas y ferias de la villa de Echarrí-aranaz darán comienzo, según costumbre, el sábado día 5 del próximo octubre. Por la tarde de este día los aficionados gaiteros de Estella recorrerán las calles, esparciendo la alegría y animación consiguientes, como víspera de la festividad; y por la noche como víspera de la festividad, se cantará a lo más de Nuestra Señora de los Remedios, a imitación de las autoridades locales, cuyo acto concurrirán las autoridades precedidas de dichos gaiteros y del tamborilero de dicha localidad.

El día 6 por la mañana, a las cinco, se tocará diana; a las ocho habrá misa como de costumbre en la ermita en que se ha hecho méritumbe a la que también asistirán las autoridades, y por la noche, a primera hora, se quemarán fuegos artificiales confeccionados por don Manuel Oroquieta; y el día 7 a la misma hora que el anterior se tocará diana; durante el día habrá varios entretenimientos y por la

tarde y noche los mencionados gaiteros y tamborileros harán lo propio que en el día anterior.

Habiéndose ausentado de esta capital el médico de la Sociedad de Socorros Mútuos de Artesanos, don Tomás G. Armeidía, se han encargado hasta su regreso del servicio de su distrito, los de igual clase don Agustín Lazcano y don Joaquín Gortari.

En la Redacción de este periódico se hallan a disposición de su dueño varias llaves sujetas por una cinta.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don José Sánchez del Aguilá, Auditor de Guerra, que accidentalmente se encuentra en Pamplona.

En Sangüesa ha ocurrido una dolorosa desgracia. Ayudando a un arriero a cargar sus machos el vecino y propietario de dicha ciudad Sr. Reta, padre del presbítero don Gregorio, recibió un par de coces, a consecuencia de las cuales falleció poco después. Damos el pésame a la familia del finado, rogamos a Dios por el alma del difunto.

Los ayuntamientos de Aizola, Carcastillo, Azagra, Elorz, Caparrosa, Los Arcos y Ancín anuncian la rectificación de sus respectivos catastros.

El oficial de administración militar don Salvador Pérez Villamil, que ha prestado sus servicios en Pamplona por muchos años, ha sido destinado a petición suya, al ejército de Cuba.

Los señores Guerdian y Aldaz han visitado a la viuda del general señor Latorre para darle el pésame a nombre del Ayuntamiento de Pamplona.

De los señores ordenados de sacerdotado hace pocos días, han sido destinados: don Miguel Satostegi, a Errazquin; don Saturno Irurozqui, para coadjutor de Peralta; don Bernardino Bueno, para igual cargo en Urroz (villa); don José Iturria, a Leoz; don Eneko Ibarrola, a Arandigoyen; don Luis Cirias, a Sorlada y don Francisco Leon, a Uriz.

Escriben de Artazu que no es exacta la noticia que días pasados circuló por la prensa acerca de la caída de la hoja en las viñas de aquel término; sino todo lo contrario, pues hace años que no han estado tan lozanas, asombrando a cuantos ven su frondosidad y la madurez del fruto.

LA EMULSION DE SCOTT ha producido los mejores resultados.

(Desconfiar de las imitaciones.) San Sebastian 25 de julio de 1895. El infrascrito Médico titular de esta ciudad, certifica: Que he observado los mejores resultados en cuantas personas han hecho uso del Aceite de Hgado de Bacalao Emulsionado de Scott, Y para que conste donde convenga, firmo la presente.

Dr. JOSÉ MANUEL OA.

NINGUN específico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII. 7) nos dice que durante los doce años que viene fabricándolo ha expedido más de 5.500.000 frascos.

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

Rhum SAN PABLO

HENRI GARNIER & C.

Pasajes—Guipúzcoa.

Cultos.

Santo de hoy.—San Miguel.

Santo de mañana.—San Gerónimo.

En San Nicolás.—Cuarenta horas.

A las once menos cuarto de la mañana se expondrá S. D. M. y se celebrará función en honor del Arcángel San Miguel con misa solemne y sermón que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María, quedando expuesto el Santísimo hasta las cuatro de la tarde en que despues de cantar completas se hará la reserva.

A las siete de la tarde Santo Rosario y novena de Nuestra Señora de las Mercedes con gozos cantados.

Lunes.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. a las cinco de la tarde y se reservará a las siete concluyendo con el Santo Rosario.

En San Nicolás.—A las siete de la tarde Santo Rosario y novena de Nuestra Señora de las Mercedes con gozos cantados.

Charada.

Tiene una dos el león, la tercera es musical, y con una una dos tercía gana la vida Pascual.

SOLUCION A LA ANTERIOR: A BUN DAN TE.

SERVICIO PARTICULAR

“EL ECO DE NAVARRA, (Telegramas-Mencheta).”

Madrid 27 (9'40 noche.)

Funerales.

Se han celebrado con gran solemnidad en la Iglesia del Buen Suceso los funerales por el eterno descanso de las víctimas del naufragio del crucero Sanchez Barcátegui.

Presidieron este acto religioso los ministros de Marina, Guerra y Ultramar, el hijo del contralmirante Sr. Delgado Parejo, los generales Primo de Rivera y otros.

El señor Obispo de Sion pronunció una elocuente y sentida oración fúnebre.

Madrid 27 (9'45 noche.)

Tres noticias.

Han regresado a Madrid los señores Gamazo y Silveira.

Hoy se ha pagado en Londres una letra sobre Washington, importe de la indemnización Mora.

Se ha reunido la comisión arancelaria de Cuba, discutiéndose el dictamen sobre el arancel de exportación.

Madrid 27 (10 noche.)

La prensa y los marinos.

El Correo, ocupándose de la reparación que piden los marinos a Clarín, la califica de ejemplo deplorable, que pueden imitar otras clases del Estado.

La Correspondencia Militar desaprueba la conducta de los oficiales de la armada. Los demás periódicos se mantienen en actitud discreta.

Madrid 27 (10'50 noche.)

Un encuentro.

Segun telegrama particular, 400 insurrectos atacaron en Las Villas a 400 voluntarios. Estos dispersaron al enemigo que al retirarse incendiaron el poblado de Guanacha. Los voluntarios han tenido 3 muertos y varios heridos.

Madrid 27 (11'05 noche.)

Era de esperar.

La Correspondencia afirma oficialmente que el ministro de Marina está al lado de los oficiales de la armada en el incidente Clarín. El Sr. Cánovas se halla disgustado por este asunto y tratará de arreglarlo honrosamente.

Madrid 27 (11'10 noche.)

Cuestion de pesetas.

El Gobierno dice que la operacion de Tesorería proyectada, es perfectamente legal, puesto que si bien su producto se destina para gastos de Cuba, en el extranjero solo se reconoce el crédito del Tesoro peninsular. Es inexacto que la operacion está concluida ni que haya fracasado.

Madrid 27 (11'15 noche.)

«El Heraldo».

El Heraldo publica un artículo muy sensato en que relata el origen de la cuestion de los oficiales de la armada. Declara que no puede admitirse la injuriabilidad e indisentibilidad de la Marina, cuyas funciones caen dentro de la crítica seria. «Es desnaturalizar las cosas el imponer por medios coercitivos la idea de la suficiencia y capacidad de los marinos. La prensa ha aprendido a juzgar a los marinos por los propios marinos, que han solicitado la colaboración de los periódicos.»

Madrid 27 (11'20 noche.)

Por si acaso.

Han celebrado una conferencia los ministros de Marina, Fomento y Gobernación tratando de los supuestos propósitos, atribuidos a los marinos, contra los periódicos que los combaten. Los ministros están reservados.

Madrid 28 (4'45 tarde)

Sobre el mismo tema.

Los ministros de Marina y Gobernación han estado a visitar a Romero Robledo que ha llegado hoy a Madrid. Han insistido en la necesidad de que El Nacional—órgano de Romero—rectifique sus censuras a la Marina, pues de lo contrario se halla resuelto Beranger a retirarse del ministerio.

El señor Romero Robledo ha llamado a su casa al director de El Nacional.

Madrid 28 (4'50 tarde.)

Lo que se dice.

Se atribuye importancia política a la venida a Madrid de Romero Robledo. Este ha sido felicitado por muchos por los últimos decretos sobre arreglo de la magistratura. Se cree que se llegará a un arreglo en la cuestion Beranger.

Madrid 28 (6'45 tarde.)

Viaje justificado.

El viaje de Romero Robledo a Madrid tiene por objeto el llevar a sus hijas al colegio de Chamartin, y así lo ha hecho hoy al medio día, regresando despues. A su regreso no le ha visitado ningún ministro.

Madrid 28 (8 noche.)

Cuestion terminada.

La cuestion de los marinos puede darse por terminada con una carta que han dirigido al Heraldo, elogiando el artículo publicado anoche por ese periódico, del cual dicen que ni lo discuten ni lo replican, solo aplauden su franqueza, agradeciéndolo sinceramente. Toda la prensa se felicita del feliz término de la cuestion.

Madrid 28 (8'50 noche.)

Cañonazos a un buque.

En la costa de Mayari, Cuba, un crucero español disparó tres cañonazos al buque inglés «Alem.» Este, en cuanto vió la bandera del crucero se apartó de la costa.

El «Alfonso XII.»

El lunes quedará listo para marchar a Cuba el crucero «Alfonso XII.»

Madrid 28 (9 noche.)

Los temporales.

Continúan descargando temporales en varios puntos. Los trenes llegan con muchísimo retraso. Algunas líneas férreas siguen cortadas y los daños son inmensos. En Madrid ha estallado hoy una horrosa tormenta.

El telégrafo funciona con sumo retraso.

Madrid 28 (9'15 noche.)

Politica.

Con la venida de Romero Robledo la prensa insiste en decir existe dualismo entre los ministros, inclinándose a creer que el triunfo será de Romero.

La operacion de crédito.

Los ministros de Hacienda y Ultramar han

conferenciado, para estudiar las condiciones legales de la operacion de 50 millones de pesetas.

Madrid 28 (10 noche.)

El hijo de Martinez Campos.

El hijo mayor del general Martinez Campos ha pedido marchar voluntario a Cuba, habiéndoselo concedido el ministro de la Guerra.

Entre ministeriales.

Se halla planteada una contienda entre los periódicos ministeriales La Epoca y El Nacional, acerca de cuál de los dos representa mejor al partido conservador. La cuestion la ha suscitado La Epoca y los ministros se hallan divididos en sus opiniones sobre este punto.

A las 6 de la mañana, hora de entrar nuestro número en máquina, no hemos recibido los telegramas de última hora.

Telegrama de la Bolsa.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.

Madrid (5'20 tarde.)

CIERRE DEL DIA 28.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Denda perpétua al 4%, Id. Id. fin corriente, Id. Id. Id. próximo, Billetes de Cuba (1886), Id. Id. (1890) liberadas.

Ama de cria.

Hay una viuda, de 25 años de edad, con leche fresca, que desea criar en casa de los padres del niño. Darán razon en la calle de Tejería, núm. 13 piso 1.º

Nodrizas

Hay una casada, de 34 años de edad, con leche fresca, que desea criar en su casa en Echarrí (valle de Larraun). El que desee informarse se dirigirá a la calle Santo Domingo, núm. 17, tienda (en la esquina).

Cubas.

Se venden cuatro nuevas de 17-20, 24 y 25 cargas respectivamente. Tejería, núm. 32 3.º

Lecciones de cocina

Se dan lecciones de cocina española, francesa e inglesa. Tambien se acude a las casas a dar comidas. San Anton, 26, piso 4.º

Venta de uvas

Se venden todas juntas ó separadas las que han producido en el año actual las viñas de la Casa de Teva, sitas en el término de Lor (Cascante) y en la jurisdiccion de Ablitas. Para más detalles, dirigirse al Administrador que suscribe. Ablitas 24 Septiembre de 1895.—Casimiro Genzor.

Tranvia de San Sebastian.

En las cuadras de esta Compañía hay de venta siete yeguas, un caballo y una mula.

Buena ocasion.

Se hace traspaso de la taberna de la calle de Javier, núm. 8.

Ayuntamiento de Alsásua.

Este Ayuntamiento, competentemente autorizado por la Excm. Diputacion foral y provincial, ha acordado sacar a pública subasta, bajo el presupuesto y pliegos de condiciones que se hallan en su Secretaría a disposicion del que desee enterarse, la ejecucion de las obras siguientes:

1.ª Construcción de un puente sobre el rio Alzania, en el término denominado Idárrea, debajo de otro metálico perteneciente a la Empresa del ferro-carril del Norte.

2.ª Entosar el juego de pelota y arreglo del fronton.

3.ª Alcantarillado.

4.ª Prolongacion de la acera, conocida con el nombre de Espolón

5.ª Construcción de un local destinado a Secretaría y su decorado.

6.ª Reparaciones en los edificios Casa Consistorial, Escuelas y Matadero.

Se advierte a los que quieran interesarse en la subasta que ésta tendrá lugar el domingo 29 del actual a las once de su mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Alsásua 26 de Septiembre de 1895.—Por acuerdo de la Corporacion, Galo Lopetegui, Secretario.

Crédito Navarro.

Desde el martes próximo se pagarán en esta Sociedad los cupones de toda clase de valores depositados en sus Cajas, correspondientes al vencimiento de 1.º de Octubre de 1895, pudiendo los interesados pasar a recoger las liquidaciones desde esta fecha. Los de trimestres anteriores, que se hallen pendientes, se pagarán desde el día diez de dicho mes en adelante.

Pamplona 28 de Septiembre de 1895.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, Leocadio Echarle.

La Verdad.

PRECIO FIJO. — PRECIO FIJO.

—Comercio de tejidos de Aguirre Hermanos.— Héroes de Estella, 1, (antes Chapitela) PAMPLONA.

Los dueños de este nuevo Establecimiento tienen el gusto de anunciar al público que el día 2 de Octubre, se inaugurará dicho Comercio con un surtido extenso de tejidos propios para la estacion de invierno, adquiridos en las más importantes fábricas del Reino y Extranjero.

Enemigos de pomposos anuncios, nos limitamos a recomendar se dignen visitarnos, plenamente convencidos que hallarán articulo los convenientísimos por su baratura y buen gusto.

CHAPITELA, 1.

Casa abierta en Alsásua, desde hace muchos años, para la venta de los mismos géneros.

NODRIZAS.

Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el Cura párroco y Alcalde del pueblo de su residencia garantizando su buena conducta, y a más la fé de bautismo del recién nacido.

Antes de la salida del pueblodebe darse aviso, escribiendo al director de

LA PROTECTORA INFANTIL

Calle de Santa Ana, 37, principal.—Barcelona. hta f S d —15

Escuela nocturna.

Desde 1.º de Octubre próximo darán principio en el Colegio de Santo Tomás de Aquino, Mercaderes, 19, las clases para adultos en las que se enseñarán, por los profesores del mismo, diferentes formas de letra, Aritmética y Ortografía con ejercicios prácticos al dictado se dan, tambien, acciones particulares.

Precios convencionales.

Para detalles, en dicho Colegio. 8 10 15 17 22 25 26 y 29 8—8

Obituary notice for Doña Francisca Beunza y Zunzarren, widow of D. Andrés Uriz, who died on September 26, 1894 at age 66. Includes details about her family and funeral arrangements.

Obituary notice for D. Prudencio Valencia y Diez, who died on October 1, 1890. Includes details about his family and funeral arrangements.

### ANUNCIOS RECOMENDADOS

**Escopetas de caza**  
Y MUNICIONES  
Gran surtido—B. Puntos—Po-  
zo-blanco, 13. —40

#### Fumadores:

El mejor papel de fumar es el que lleva la marca «El monumento a los Fueros de Navarra»  
De venta en las expendurias de tabaco y en el depósito central  
Camisería de Irigoyen.  
Pozo-blanco 24.—Pamplona. 8-5

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.

**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 12 años de éxito. Premadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos dirijentes las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—**EN PAMPLONA:** Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y en todas las principales Farmacias y Droguerías.  
Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

## RUBINAT-LLORACH

Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes. Constipacion pertinaz de vientre, infartos crónicos de higado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, con gestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura, pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
**EN PAMPLONA:** Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y en todas las principales Farmacias y Droguerías.  
Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

### NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

SISTEMA COMPOUND.

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y seguridad en el funcionamiento.

### NUEVA CALDERA DE VAPOR.

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES.

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Trasporte y conservación fáciles  
Se construyen en los talleres.

### NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la «Navegacion Industria.»—Barcelona.

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO DE BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Exijanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>a</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## Ninguna ANEMIA

resiste

# HEMOGLOBINA

DE V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

## PEPSINE BOUDAULT

### ¡¡¡La última y más práctica invencion!!!

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica KODINET

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, unánimemente que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la Cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 10 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la «Kodinet», prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera el mejor resultado.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. Benedikt y C<sup>a</sup>, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra).

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó residencia presentes.

4-1 (a)

## “LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Vinda de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

### CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

## COMPañIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18<sup>o</sup> y 20.—MADRID

## —LA CATALANA—

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excmo. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3<sup>o</sup>, donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionado de principal, Sebastian Gastearena y Egusquiza.

## CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS

## CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolserias 3 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

### CAPSULAS EUPEPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE CACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y audosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## • EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO • MAGNESIA ••••• FÓRMIGUERA •••••

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE  
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Al por mayor, E. FORMIGUERA y C<sup>a</sup>.  
Talleres, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS